开原市自来水有限责任公司业务办理指南

1、线上缴费方式：
有水卡的用水户可以在网上缴纳自来水水费。方式为：在微信里关注我公司公众号后可以在公众号内进行缴费，或在支付宝的生活缴费里缴纳水费。

2、在自来水公众号内缴纳水费的流程：
首先在微信的添加朋友里搜索“开原自来水有限责任公司”公众号，关注以后打开公众号，再点击左下角用水业务，选择在线缴费，在查询页面输入1000+六位户号，点击查询，核对地址及用户信息，确认无误后输入所缴金额，点击确认缴费，即交费成功。

3、房屋交接、水表过户业务办理：
买卖双方需到自来水营业大厅申请查看即时水表数，并将欠费交齐。业主户名变更的，应及时到我公司营业大厅办理变更手续。新业主需携带房产证明及身份证原件和复印件办理用户过户手续。

4、冬季时节用户家里不住人申请停水的办理：
申请报停用户需携带水卡或水费收据、房产证明原件、复印件及身份证原件、复印件到我公司营业厅4号窗口办理。申请停水时间为每年3月15日—11月15日，其他时间不予办理。单位办理申请停水手续时需出具带有公章的申请书和证明材料。

5、报停用户水表复接业务的办理
报停用户申请复接水表时需提供报停时我公司开具的报停证明，向营业厅4号窗口提出水表复接申请，我公司维修部门将在3个工作日内为用户恢复供水。

6、水费查询流程：
可以在微信的添加朋友里搜索“开原自来水有限责任公司”公众号，关注公众号后，再点击左下角用水业务，选择用水查询，在查询页面输入1000+六位户号，点击查询，进入查询页面可以查看参考用水量。
需要查看即时水量的用户需要携带水卡在交接日期之前到自来水营业厅4号窗口登记或拨打服务电话73829712进行登记，管片抄表员会在2个工作日内抄回即时表数，供用户查询。
水表在户内的用户需要在交接日期之前到自来水营业大厅5号窗口或拨打73823797电话登记，申请查看即时水费，管片收费员将与用户联系到其家中查看水表。

7、水卡丢失的补卡业务的办理
水卡丢失的用户，需提供房产证明、身份证到自来水营业厅缴费窗口办理补水卡业务，持有欠费通知单或缴费收据的用户可直接办理。

8、用户欠费停水缴纳水费后恢复供水的时限：
欠费停水的用户在缴纳水费后24小时内给予恢复正常供水。

9、用水性质变更业务的办理
申请用水性质变更的用户需携带水卡到我公司营业厅登记，经我公司工作人员核实后及时办理变更手续。

10、水表更换的办理：
水表更换：由用户对此表提出更换申请并办理完相关手续后，我公司安排维修人员于2个工作日内对其水表进行拆卸、更换并现场清收水费。

11、举报违规用水的方式：
举报人可实名、匿名进行举报。具体方式如下：
1、举报电话：73829712
2、信件地址：辽宁省开原市自来水营业大厅（收）
3、直接到开原市自来水公司营业大厅进行举报
举报时请尽量提供盗水者、盗水地点、盗水方式、盗水规律等情况或违规用户的详细地址及名称。

12、计划性维修停水下达停水通知的时限：
计划性停水，提前24小时通知用户；超过12小时的计划性停水，提前48小时通知用户。停水通知会在自来水公众号内发出。

13、企事业单位、个人开具增值税发票时间及需提供的开票信息：
增值税发票开票时间为每月1-24日，凭当月缴费凭证、开票信息到自来水营业厅开具当月增值税发票，过期无法补开。
开具普通增值税发票时需要提供单位名称、纳税人识别号、开户银行、开户银行账户、公司注册地址及联系电话；开具专用增值税发票时另需提供一般纳税人证明。单位信息变更的需重新提供上述信息。

14、自来水营业厅营业时间：
自来水营业厅营业时间：5月—9月早08:00—晚17:00，10月—4月早08:00—晚16:30，法定节假日休息时会在营业厅和微信公众号上发布通知进行告知。周六、周日不休息，可以正常缴费。

15、夜间家中漏水报修业务的办理：
用户拨打夜间报修电话：73825241进行报修后，我公司夜间维修值班人员会及时联系用户到现场进行处理。

16、用户自家漏水申请停水业务的办理：
水表在户外的用户家里漏水，如室内水门开关不了，我公司工作人员可以到现场帮助关闭此用户的表前阀门。
水表和用水主管线在室内的用户家里管线漏水，为保证维修时间和恢复供水时间，用户可以向我公司申请更换自家水门或可以由我公司维修人员进行维修。这种小区单元水门已经年久老化、不能使用，维修时只能进行泵站停水，这样会造成该泵站所辖小区停水，因此用户个人要求停水不予办理。

17、用水户过户更名业务的办理：
用水户户名变更的，应及时到我公司营业厅办理变更手续。新业主需携带房产证明及身份证原件和复印件办理用户过户手续。

18、新小区安装水表后领取水卡业务的办理
水表安装完成后，用户需携带身份证、房产证明和《水表安装单》在工作日期间到自来水营业厅“新楼领卡处”办理水卡领取业务。 

19、物业维修申请停水需提交的手续：
物业公司需向自来水营业厅4号窗口提交停水申请，申请内容包括停水日期、停水时间、施工方案等并加盖公章，我公司根据物业公司的停水申请到现场协助查看施工方案、时间是否可行，如方案合理，我公司会协助物业公司停水。

20、新小区用户申请安装水表及领取水卡的办理流程：
开发商在我公司办理完成手续并在施工验收合格和工程款结清后，业主到开发商处进行安表登记，开发商将水表安装申请手续提交到自来水营业厅4号窗口，用户保持电话畅通无误，我公司工作人员安排时间进行水表安装。
水表安装完成后，用户需携带身份证、房产证明和《水表安装单》在工作日期间到自来水营业厅“新楼领卡处”办理水卡领取业务。
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